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Юрій Черпак,
доцент кафедри дошкільної та початкової 
освіти Інституту післядипломної освіти 
Київського столичного університету імені 
Бориса Грінченка, кандидат педагогічних 
наук

Інноваційний контекст роботи 
вчителя фізичної культури: виклики часу

Освітня галузь «Фізична культура» потребує кон-
структивних і продуктивних змін освітнього процесу. Профе-
сійна місія вчителя фізичної культури лежить у  площині його 
готовності до  навчання впродовж життя, уміння працювати 
в команді, удосконалення здатності розв’язувати проблеми щодо 
набуття навичок: життєвих, здорового способу життя, безпечної 
життєдіяльності, надання першої медичної допомоги, запобіган-
ня травматизму.

У Законі України «Про освіту» (2017) зазначено, що метою 
освітньої галузі фізичної культури є гармонійний фізичний роз-
виток особистості учня, підвищення його функціональних мож-
ливостей організму, вдосконалення життєво необхідних рухових 
умінь та навичок, розширення рухового досвіду через формуван-
ня стійкої мотивації учнів до занять фізичною культурою і спор-
том (https://urst.com.ua/act/pro_osvitu#google_vignette).

Реалізація мети освіти відповідно до розпорядження Кабіне-
ту міністрів України від 07.04.2023 року № 301-р «Про схвален-
ня Концепції безпеки закладів освіти» ґрунтується на  цінніс-
них орієн тирах: визнання унікальності й  талановитості кожної 
особистості, заборона будь-яких форм дискримінації; розвиток 
вільної особистості через підтримку самостійності, підприємли-
вості й ініціативності, розвиток критичного мислення та впевне-
ності в собі; формування здорового способу життя і створення 
умов для гармонійного фізичного та психоемоційного розвитку 
дитини; забезпечення добробуту й  безпеки завдяки створенню 
атмосфери довіри, взаємоповаги і  взаємодопомоги у  шкільно-
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му освітньому середовищі (https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-
skhvalennia-kontseptsii-bezpeky-zakladiv-osvity-i070423-301).

Відповідно до рекомендацій Міністерства освіти і науки Укра-
їни (МОН) в освітньому процесі виокремлена академічна свобо-
да педагога у визначенні кількості годин, відведених на вивчення 
окремих тем із урахуванням темпу навчання та окреслення освіт-
ньої траєкторії фізичного розвитку кожної дитини. Зміст освіти 
має бути максимально наближений до  практики через шляхи 
опанування новітніми методиками, педагогічними техніками, 
прийомами, інструментами, формами професійної діяльності 
з  урахуванням потреб та  інтересів здобувачів освіти. У  процесі 
виховання важливо дотримуватись розвивального, особистісно-
го, практико-орієнтованого навчання.

Важливим аспектом у  роботі педагога є підвищення рівня 
професійних компетентностей учителів щодо застосування 
в  процесі навчання різних видів мислення (критичного, пози-
тивного, логічного, проєктного, аналітичного, системного), са-
мооцінки, самоаналізу власного досвіду; формування соціального 
партнерства та розподіленого лідерства.

В умовах воєнного стану в Україні освітній процес у закладах 
загальної середньої освіти (ЗЗСО) зазнає змін. Спостерігається 
зниження норми фізичної й  рухової активності дітей та  учнів-
ської молоді. Протягом зазначеного періоду можливе недовико-
нання запланованих годин, відведених на  опанування модулів 
«Фізична культура». На  сьогодні за  результатами досліджень 
рівень стану фізичної підготовленості серед учнівської молоді 
має наступні статистичні показники: високий: 15,2 %; достат-
ній: 19,7 %; середній: 12,3 %; низький: 3,7 % (http://osvita.ua/
legislation/Ser_osv/80880/).

Враховуючи умови воєнного стану, рекомендовано на почат-
ку навчального року збільшувати період адаптації учнів щодо фі-
зичних і психічних навантажень. Бажано протягом чверті, семе-
стру, триместру регулювати індивідуальний підхід, оптимізувати 
методи, форми й засоби навчання. Педагогу на основі кращих ха-
рактеристик дитини таких як: ментальні, психомоторні, фізичні, 
психофізіологічні тощо, рекомендовано розробити систему про-
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ведення уроків і їх циклічність. Такий підхід підвищить ефектив-
ність у навчанні дітей. Педагогу в процесі навчання учнів доціль-
но також застосовувати такі інтерактивні методи, як сторітелінг 
(storytelling), скрайбінг (scribing), кейс (case method) тощо.

Зазначимо, що саме системний підхід удосконалює глиби-
ни мислення, комбінаторних здібностей, оперативної, зорової 
та слухової пам’яті, сенсомоторних реакцій. Системність впливає 
на  продуктивність роботи, сприяє високій творчій активності 
зайнятих розумовою та фізичною працею. (https://uk.wikipedia.
org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC
%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D1%85
%D1%96%D0%B4).

Основною формою організації освітньої галузі «Фізична куль-
тура» в закладах загальної середньої освіти — є урок. Учителю 
важливо забезпечувати розвиток природних здібностей здобува-
чів освіти, спрямовувати їх фізичну активність на розвиток здо-
ров’язбережувальної компетентності, удосконалення життєвих 
умінь і навичок, сприяти підвищенню рівня фізичної та рухової 
активності. Також урок надає стимул для самореалізації, особи-
стісного зростання.

Урок у  закладах освіти сприяє вихованню в  учнів фізичних, 
вольових, інтелектуальних здібностей учнів, забезпечує вдо-
сконалення спортивної вправності, уможливлює гармонійний 
розвиток особистості. Оцінювання навчальних досягнень здо-
бувачів освіти під час дистанційного навчання рекомендується 
здійснювати на суб’єкт-суб’єктивних засадах, що враховує інди-
відуальну освітню траєкторію фізичного, гармонійного, психіч-
ного розвитку учнів і підлягають формувальному й підсумково-
му оцінюванню.

В умовах воєнного стану постає питання як оптимізувати 
умови організації освітнього процесу та забезпечити виконання 
освітньої програми у випадках зменшення кількості навчальних 
днів, досягти оптимальної рухової активності учнів з  викорис-
танням інноваційних підходів?

До форм оптимізації занять фізичної культури відносимо:
залучення учнів до шкільних змагань із використанням ва-
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ріативних модулів зі спорту;
залучення учнів до фізичної та рухової активності в спор-

тивних гуртках і секціях ЗЗСО та ДЮСШ;
уроки в дистанційному форматі (до таких форм відносимо 

онлайн-тестові завдання, створення міні (відео, медіа-проєктів, 
індивідуальні та групові розробки відео-блоків занять із вправа-
ми різної направленості, анімаційних презентацій на задану те-
матику, асоціативних відповідей тощо);

участь у пошуковій діяльності з використанням літератур-
них й інтернет джерел: історія виникнення українського фізич-
ного виховання, народних і рухливих ігор, спорту, олімпійських 
ігор тощо;

спільний перегляд відеоматеріалів «Cool Games», «Сквош», 
черліденг, корфбол, флорбол, петанк, фрізбі тощо;

спільний перегляд відео уроків фізичної культури, спортив-
них змагань і серіалів (аналіз перегляду);

участь у проєктах, фестивалях, флешмобах, батлах, конкур-
сах фізкультурно-спортивного спрямування: Junior, громадських 
об’єднань, спортивних федерацій;

проходження освітнього курсу за участі зірок спорту;
організація екскурсійних заходів із відвідуванням спортив-

них музеїв: Національного університету фізичного виховання 
і спорту України, Національного спортивного комплексу «Олім-
пійський» — «90-річна історія НСК «Олімпійський», досягнень 
братів Кличків, ФК Динамо (Київ) та  інших видатних україн-
ських спортсменів тощо.

Значну кількість компенсованих годин щодо фізичної та ру-
хової активності доцільно проводити на  відкритому повітрі 
(за певних метеорологічних умов) із врахуванням стану здоров’я 
та медичних груп.

Рекомендації вчителям фізичної культури щодо застосування 
сучасних інноваційних інтерактивних форм і методів навчання, 
які оптимізують умови організації освітнього процесу, зменшу-
ють навчальне навантаження учнів та забезпечують виконання 
освітньої програми у випадках зменшення кількості навчальних 
днів. Терміни проведення  — позаурочний час (затверджується 
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попередній графік оптимізації освітнього процесу, в якому вра-
ховується можливість проведення заходів в той чи інший період).

Форми і методи організації фізкультури в школі можуть бути 
різними залежно від змісту, мети, матеріально-технічного осна-
щення, віку, підготовки учнів, кліматичних й інших особливос-
тей. До них можна віднести:

змагання з різних видів спорту серед учнів;
відвідування майстер-класів;
спортивно-масові заходи;
відвідування спортивних шкіл з освітньою та пізнавальною 

метою;
відвідування змагань професійних спортсменів;
дистанційне навчання (використовуючи онлайнові сервіси);
самостійне виконання учнями нескладних і необтяжливих 

вправ за завданням учителя.
Також корисними вчителям фізичної культури стануть педа-

гогічні досягнення та методичні напрацювання досвідчених ки-
ївських педагогів, переможців і призерів, лауреатів учительських 
Всеукраїнських конкурсів, сертифікованих тренерів НУШ, які 
висвітлено на  інформаційно-методичному сайті фізичного ви-
ховання «Ура! Фіз-ра! (http://fizra.ippo.kubg.edu.ua/) Інституту 
післядипломної освіти Київського столичного університету іме-
ні Бориса Грінченка. 


